



КРИМИНОЛОГИЯ, УГОЛОВНОЕ ПРАВО, УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ ПРАВО

УДК 343.8

А.Г. Горбель, адъюнкт научно-педагогического факультета Академии
МВД Республики Беларусь
(e-mail: alesya-radchenko@mail.ru)

УСЛОВИЯ, СПОСОБСТВУЮЩИЕ ПРИОБЩЕНИЮ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ К ПЬЯНСТВУ

Рассматриваются условия, влияющие на приобщение подрастающего поколения к спиртным напиткам. Акцентируется внимание на условиях, создающих предпосылки для вовлечения несовершеннолетних в пьянство, влияющих на уровень правонарушений и состояние преступности со стороны указанной категории лиц. Предлагаются пути совершенствования воспитательной работы по формированию твердых убеждений на ведение с детства здорового образа жизни, а также пути повышения эффективности профилактических мероприятий по предупреждению распространения пьянства среди подрастающего поколения.

Ключевые слова: несовершеннолетний, пьянство, асоциальное явление, вредные привычки, неблагополучная семья, деструктивные проявления.

Пьянство, алкоголизм, наркомания – фоновые явления противоправного поведения – приводят различные категории граждан, в том числе и несовершеннолетних к бытовой неустроенности, материальному неблагополучию, асоциальному образу жизни, способствуют нарушению принципов социальной справедливости и правовых норм.

Особую тревогу вызывают факты вовлечения в употребление спиртного детей и подростков, ставшие «нормой», пьянство несовершеннолетних, порождающие множество социальных проблем. Рассматриваемое асоциальное явление прямым образом влияет на динамику корыстных преступлений, хулиганств и иных преступлений, совершаемых данной категорией лиц. Удельный вес несовершеннолетних, совершивших преступление в состоянии алкогольного опьянения, в 2018 г. составил более 16 %. Из года в год десятки тысяч несовершеннолетних привлекаются к административной ответственности за распитие спиртных напитков в общественных местах, что свидетельствует об актуальности данной проблемы и борьбы с ней. Для организации работы с рассматриваемым контентом очень важно познать перечень условий приобщения данной категории лиц к употреблению спиртных напитков.

В истории цивилизаций наряду с распространением пьянства были предприняты меры по его недопущению, причем достаточно жесткие. Например, в Древнем Риме лица в возрасте до 30 лет, употребляющие спиртные напитки, подвергались казни. Платон добился того, что в Греции был принят закон, запрещающий подросткам до восемнадцатилетнего возраста употреблять хмельные напитки [1, с. 36]. В Карфагене существовал запрет на употребление вина в дни, когда члены семьи исполняли свои супружеские обязанности [2, с. 254]. В то же время в некоторых провинциях Франции придерживались обычая давать детям вино, изготовленное из последнего урожая винограда для пробы. В рабочих кварталах Парижа в харчевни и рестораны брали с собой детей, которые наблюдали за употреблением спиртного родителями и часто пробовали вино с их согласия [3, с. 6].

До XX в. приобщение несовершеннолетних к употреблению алкоголя не выступало предметом углубленного научного исследования. Однако уже с прошлого столетия данной теме уделяли внимание медики и педагоги, предлагавшие способы ограждения детей от вредного влияния спиртных напитков. В связи с масштабным вовлечением в пьянство несовершеннолетних начиная с XX в. в научных кругах стали уделять более пристальное внимание исследованию пьянства среди молодого поколения. Изучали динамику данного асоциального явления, причины и условия его распространения среди подростков, разрабатывали пути и методы профилактики разнообразных форм отклоняющегося поведения.

Отдельные вопросы по исследованию заявленной проблемы рассматривали в научных трудах российские и белорусские ученые (А.И. Долгова, Г.М. Миньковский, Г.В. Антонов-Романовский, Н.Г. Яковлев, В.А. Ананич, Н.А. Барановский, А.А. Примаченок, Б.И. Дергай, М.Ю. Кашинский, Н.А. Легенченко, С.М. Федчук, В.М. Хомич, С.М. Свило и др.).

В современных условиях развития Беларуси распространение пьянства среди несовершеннолетних принимает угрожающие масштабы. За последние десятилетия его динамика указывает на то, что данное асоциальное явление молодеет. По данным Всемирной организации здравоохранения, в мире ежегодно от вредного воздействия алкоголя умирают 2,5 млн человек, большинство из которых составляет молодежь [4, с. 22]. Так, в первом полугодии 2019 г. на диспансерном учете в Беларуси состояли около 158 тыс. граждан, имеющих синдром зависимости от алкоголя. Кроме того, около 95 тыс. человек находятся под профилактическим наблюдением [5].

За девять месяцев 2019 г. подростковая преступность увеличилась почти на 11 %, за этот же период отмечается рост преступлений с участием несовершеннолетних, включая убийства, угоны транспортных средств. При этом имеют место факты совершения несовершеннолетними преступлений в состоянии алкогольного опьянения [6, с. 4].

В Беларуси ежегодно от отравления алкоголем умирают более тысячи человек. От негативного воздействия спиртного страдает репродуктивная функция будущих матерей, что непосредственно отражается на социально-демографической ситуации. Алкоголь снижает продуктивность образовательного и интеллектуального потенциала подрастающего поколения, способствует устранению интереса к приобретению профессиональных навыков и умений. Актуальность изучения пьянства несовершеннолетних обусловлена еще и тем, что подрастающее поколение с самых ранних лет перенимает традиции и обычаи проведения семейных праздников и застолий, сопровождающихся обязательным употреблением спиртных напитков.

Закономерность, установленная в результате научных исследований, подтверждает тот факт, что приобщение к спиртному и, соответственно, формирование пьянства существенно зависит от того, в каком возрасте произошло первое знакомство с алкоголем. И чем в более молодом возрасте подростки начинают пробовать спиртные напитки и употреблять их, тем быстрее формируется их вовлечение в пьянство и развивается алкогольная деградация личности. Так, если подросток в 17–18 лет начинает употреблять спиртные напитки, то хронический алкоголизм может проявиться у него уже спустя 2–2,5 г, а употребление спиртных напитков в возрасте 15–16 лет приводит к тому, что болезненное влечение к спиртному проявляется уже через 1–1,5 г. [1, с. 16].

Особенность детского возраста заключается в закладке определенных основополагающих качеств, которые в будущем становятся фундаментом его мировосприятия и мироощущения. Общественная опасность в результате приобщения несовершеннолетних к употреблению спиртных напитков прежде всего состоит в том, что развивающемуся организму причиняется существенный вред не только на уровне физиологии, но непоправимо сказывается на снижении интеллектуального развития.

Исходя из изложенного для предупреждения алкоголизации несовершеннолетних сегодня наиболее важным представляется установление причин, проведение своевременного и системного анализа условий, способствующих приобщению несовершеннолетних к употреблению спиртных напитков и определению характера их взаимодействия.

К первой группе таких условий относятся неблагоприятные условия жизни и, соответственно, воспитания. Наибольшую опасность при формировании личности в семье представляет тот факт, когда родители предлагают своим детям попробовать спиртное, не задумываясь о его негативном воздействии на неокрепший организм и вредных последствиях. Как правило, первое знакомство детей и подростков с алкоголем происходит во время празднования традиционных праздников: дня рождения, Нового года и иных значимых для семьи событий. Установлено, что дети, которым родители разрешали употребить спиртные напитки за праздничным столом, впоследствии в девять раз чаще стали выпивать, чем тем, для которых алкоголь в семье был под запретом [3, с. 18]. В данном случае в детском сознании формируется заключение – если алкоголь предлагают родители, то в нем нет ничего плохого.

Печальна негласная статистика о том, что сегодня, как и на протяжении XIX–XX вв., именно в семье ребенок впервые знакомится со спиртными напитками. По этому поводу Ф. Энгельс описывал ненадлежащие бытовые условия английских семей: «... помимо этих скорее физических причин, толкающих рабочего к пьянству, оказывают свое действие и сотни других обстоятельств: пример большинства, недостаточное воспитание, невозможность оградить молодых людей от искушения, во многих случаях прямое влияние пьяниц-родителей, которые и сами угощают детей вином...» [7, с. 336–337].

Наукой доказано, что большинство подростков, употребляющих алкоголь и, соответственно, совершающих правонарушения и преступления, воспитывались в неблагополучных семьях. Так, например, А.И. Долгова, Г.М. Миньковский, Н.Г. Яковлев установили устойчивую зависимость между уровнем преступности несовершеннолетних и такими показателями, характеризующими отдельный регион, как удельный вес и общая численность детей и подростков в населении; доля несовершеннолетних, проживающих в общежитиях; преобладание в структуре взрослого населения одиноких женщин, неблагополучных, а также неполных семей, как и родителей, чья профессия требует частых или длительных отлучек, семей, прибывших из других населенных пунктов; высокая концентрация судимых лиц, бытовых правонарушителей (пьяниц, хулиганов), лиц, состоящих на различных медицинских учетах (алкоголики, психически больные и др.) [8, с. 65]. Реалии жизни хорошо показывают быт неблагополучных семей, где папа-алкоголик, скитается без работы, при этом мать вынуждена идти на любую, как правило, низкооплачиваемую работу, чтобы прокормить семью.

Бытовое пьянство родителей способствует моральной распущенности, порождает конфликтность, агрессию и жестокость, уклонение от образовательного процесса и профессионального роста, выполнения обязанностей по воспитанию детей, совершению правонарушений и преступлений, вовлечению несовершеннолетних в распитие спиртных напитков, проституцию и иные деструктивные проявления.

Таким образом, на современном этапе к одному из условий распространения пьянства среди несовершеннолетних следует отнести отрицательный пример взрослых.

Следующее условие, способствующее приобщению несовершеннолетних к пьянству, – социальная среда, в которой находится ребенок либо подросток. Данная группа условий в определенной степени тесно перекликается с первой группой. Из внешнего мира ребенок черпает и хорошее, и плохое. Именно в нем формируется его отношение к алкоголю и происходит знакомство с ним. Однако социальную среду составляют различные микрогруппы: семья, близкие, друзья, одноклассники. В этой связи очень важно понимать, каких правил и норм придерживается эта микросреда. Низкий культурный уровень общества, асоциальный ритм жизни родителей, слабая профилактическая работа по искоренению вредных привычек способствуют раннему знакомству подрастающего поколения с алкоголем. Когда окружающая среда неблагоприятна, заражена криминальными традициями и обычаями, заполнена вредными привычками, пьянством, наркоманией, курением, она оказывает только негативное воспитательное воздействие на формирование личности, способствует приобретению отрицательных духовно-нравственных и психологических составляющих.

Дети из благополучных семей, где родители со всей долей ответственности ограждают ребенка от вредного влияния алкоголя, чаще всего знакомятся со спиртным в компании друзей либо одноклассников, в той среде, где они проводят основную часть своего образовательного процесса либо досуга. Как правило, первое знакомство со спиртными напитками для них происходит на дискотеке, во время выпускного либо иного торжественного события в среде молодежи, где действуют специфические принципы и правила поведения, не отвечающие общепринятым нормам.

Достаточно рано начинают знакомиться с алкоголем социально запущенные дети из неблагополучных семей, где преобладают грубость и насилие, социальная запущенность и тунеядство. В таких условиях дети не получают должного внимания и заботы от родителей, лишены контроля их поведения, в основном предоставлены сами себе. Паразитический и антиобщественный образ жизни и злоупотребление спиртными напитками оказывают на молодежь соответствующее отрицательное воздействие. Недостаточно сознательные подростки, нередко, видя безнаказанность поведения окружающих, сами начинают в нетрезвом виде вести себя аморально в общественных местах. Такое поведение нарушает общественный порядок, способствует совершению ими корыстных и иных преступлений [9, с. 15].

Еще одним условием приобщения несовершеннолетних к алкоголю следует обозначить неправильное планирование досуга детей и подростков. Бесконтрольное времяпрепровождение. Бесцельное «гуляние» подростков и молодежи по улице способствует знакомству с лицами из неблагополучных либо отрицательно характеризующихся семей, иногда с лицами, имеющими судимость. Попадая под влияние таких неформальных лидеров, подростки легко вовлекаются в преступную деятельность, приобщаются к распитию спиртных напитков либо употреблению наркотиков.

Неправильная организация свободного времени детей и подростков часто компенсируется асоциальными увлечениями и интересами (игра под интерес в карты, распитие спиртных напитков частным образом, ранние половые связи, знакомство с наркотиками и др.).

В Беларуси распространению данного негативного явления в подростковой среде противостоит мощная система антикриминогенных факторов. В последние десятилетия построено множество

спортивных сооружений, ледовых дворцов, дворцов водных видов спорта, теннисные корты. Государство широко пропагандирует ведение здорового образа жизни среди населения, создает условия и поддерживает развитие различных видов спортивных соревнований. Более того, в городах действует множество развивающих учреждений, музыкальных школ, театральных и художественных кружков, технических секций, работа которых ориентирована на физическое, интеллектуальное, культурное и духовно-нравственное развитие молодежи. При этом спорт помогает несовершеннолетним вырабатывать силу воли, уверенность и твердость характера, что позволяет решительно противостоять вредному воздействию курения, алкоголя, наркотиков. При этом увлечения детей в дальнейшем могут стать смыслом жизни, вырабатывают стремление к саморазвитию, мотивируют их к ведению здорового образа жизни, тем самым оберегают от вредных привычек и негативных явлений, в том числе пьянства и алкоголизма.

К условию приобщения детей и подростков к пьянству следует отнести и широкомасштабное влияние интернета, в частности, – использование социальных сетей. Если еще несколько десятилетий назад к негативным условиям относили рекламу, то сегодня ее заменили социальные сети. Начиная с младенчества, дети тянутся к различным модификациям сотовых телефонов, планшетах и иной компьютерной технике. В то время, когда взрослые заняты трудовой деятельностью либо домашними хлопотами, дети просматривают в сети Интернет множество роликов и фильмов, где свободно демонстрируется употребление спиртного за приемом пищи, проведением встреч либо иных мероприятий.

Так, приобщение несовершеннолетних к употреблению спиртных напитков зависит от многих социальных условий, распространенными среди которых являются:

негативное влияние родителей;

влияние микросреды (неблагополучные семьи, в которых употребляют спиртное не только по праздникам и торжествам, а практически ежедневно);

ненадлежащая организация и проведение досуга детей и молодежи, способствующая приобщению детей и подростков к спиртному и, как следствие, деструктивным проявлениям;

негативное влияние социальных сетей и сети Интернет (останавливает усвоение общепринятых норм, правил и формирование установок и правового сознания, также способствует приобщению к употреблению алкоголя).

Резюмируя вышеизложенное, следует обозначить необходимость и важность проведения антиалкогольного воспитания детей. Оно должно проводиться с самого раннего возраста в семье, в дошкольных и учреждениях образования. Целесообразно активно проводить разъяснительную работу о вреде употребления спиртных напитков, его последствиях, приводящих к правонарушениям, преступлениям и смерти. Важными элементами этой работы является формирование с ранних лет у детей и молодежи правильного правосознания и отрицательного отношения к спиртным напиткам, планирование, проведение содержательного досуга детей и молодежи. Кроме того, следует своевременно выявлять и устранять причины и условия, способствующие приобщению подрастающего поколения к употреблению спиртных напитков.

Список использованных источников

1. Загурский, В.Н. Что мы знаем об алкоголизме / В.Н. Загурский, В.Ф. Круглянский. – Минск : Наука и техника, 1986. – 56 с.
2. Винничук, Л. Люди, нравы и обычаи Древней Греции и Рима / Л. Винничук. – М. : Высш. шк., 1988. – 495 с.
3. Гайдук, Ф.М. Первый глоток беды / Ф.М. Гайдук. – Минск : Беларусь, 1985. – 32 с.
4. Актуальные вопросы здорового образа жизни : тез. докл. респ. науч.-практ. конф. (Минск, 22 дек. 2015 г.) / редкол.: Г.В. Мережко (отв. ред.) [и др.]. – Минск : Акад. МВД, 2015. – 146 с.
5. Капуза, Я. От профилакториев – к реабилитационным центрам / Я. Капуза // На страже. – 2019. – 19 июля. – С. 3.
6. Турог, И. ИДН: от зонального принципа к линейному / И. Турог // На страже. – 2019. – 18 окт. – С. 4.
7. Маркс, К. Положение рабочего класса в Англии : в 2 т. / К. Маркс, Ф. Энгельс // Сочинения : в 39 т. – М., 1955. – Т. 2. – С. 336–337.
8. Трудные судьбы подростков – кто виноват? / В.В. Панкратов [и др.]. – М. : Юрид. лит., 1991. – 336 с.
9. Антонов-Романовский, Г.В. Пьянство под запретом закона / Г.В. Антонов-Романовский. – М. : Юрид. лит., 1985. – 64 с.

A.G. Gorbel, Postgraduate student of the Scientific and Pedagogical Faculty of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus

THE CONDITIONS THAT FAVOUR THE INITIATION OF MINORS TO DRINK

The article describes the conditions that affect the introduction of the younger generation to alcohol beverages and drunkenness. Considerable attention is paid to the disclosure of conditions that create prerequisites for the involvement of minors in drunkenness, as well as affecting the level of offenses and the state of crime on the part of this category of persons.

The ways of improving educational work on the formation of firm beliefs on maintaining a healthy lifestyle from childhood and improving the effectiveness of preventive measures to prevent the spread of drunkenness among the younger generation are proposed.

Keywords: drunkenness among minors, asocial phenomenon, bad habits, dysfunctional family, destructive manifestations.

УДК 343.8

*А.А. Жук, ад'юнкт навучна-педагагічнага факультэта Акадэміі
МВД Рэспублікі Беларусь
(e-mail: alex.zhuk82@gmail.com)*

СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ОСУЖДЕННЫХ, ЗАНЯТЫХ ХОЗЯЙСТВЕННЫМ ОБСЛУЖИВАНИЕМ СЛЕДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОРОВ И ТЮРЕМ

Исследуются основные компоненты социально-демографической характеристики личности осужденных, оставленных в следственных изоляторах и тюрьмах для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию. Проанализированы эмпирический материал и опыт практической работы. Выделены особенности социальной и демографической характеристик данной категории осужденных.

Ключевые слова: социально-демографическая характеристика, половой признак, образование, семейное положение, образование.

Социально-демографическая характеристика личности осужденных позволяет увидеть картину их распределения по полу, возрасту, образованию, роду занятий, семейному положению, трудоспособности и состоянию здоровья, а также способствует познанию конкретных форм и методов работы непосредственно с осужденными хозяйственного обслуживания.

Для представления полной картины личности изучаемой категории осужденных каждую деталь следует рассмотреть более подробно.

По половому признаку выделяется первая особенность отрядов по хозяйственному обслуживанию следственных изоляторов (СИЗО) и тюрем. В их число входят мужчины и женщины, тем самым нарушается принцип дифференциации отбывания наказания в части раздельного содержания мужчин и женщин. Основную часть осужденных составляют мужчины – 94–96 %. Доля женщин среди лиц хозяйственного обслуживания СИЗО и тюрем составляет не более 4–6 %. Основной фактор присутствия осужденных женщин в отрядах хозяйственного обслуживания – наличие таких видов работ в СИЗО и тюрьмах, к выполнению которых могут быть привлечены только женщины. Это устоявшаяся, проверенная временем, практика, и видится обоснованным закрепить в нормах, регулирующих порядок привлечения осужденных к хозяйственному обслуживанию СИЗО и тюрем, положение, допускающее совместное содержание в них осужденных мужчин и женщин при условии их раздельного проживания и выполнения трудовых обязанностей.

В процессе исполнения наказания возраст (в науке связан с уровнем развития и является показателем стадии формирования личности человека) служит важным показателем, который характеризует поведение человека, объясняет те или иные поступки, а также помогает найти правильный подход к исправлению осужденного [1].

По результатам анкетирования осужденные (мужчины и женщины) к лишению свободы из числа занятых хозяйственным обслуживанием СИЗО и тюрем распределились следующим образом: 18 до 24 лет включительно – 18 %, 25 до 29 лет – 18 %, 30 до 40 лет – 46 %, 40 до 50 лет – 6 %, 50 до 60 лет – 10 %. Из этого следует, что основную часть осужденных составляют лица в возрасте от 30 до 40 лет (средний возраст – 35 лет). Как показывает практическая деятельность автора исследования, данная возрастная группа – самая комфортная в работе с контингентом изучаемой категории и составляет «костяк» отряда хозяйственного обслуживания СИЗО или тюрьмы.

Согласно данным эмпирического материала, значительную долю (36 %) состава отрядов хозяйственного обслуживания занимают осужденные в возрасте от 18 до 29 лет (средний возраст –